

# Kdo je Javier Milei, argentinský „mini-Trump“?

---

 [tadesco.org/kdo-je-javier-milei-argentinsky-mini-trump](https://tadesco.org/kdo-je-javier-milei-argentinsky-mini-trump)

datum: 20. 11. 2023

autor: sofie

čas na přečtení: 4 min.

Milei, pravicový populist a často přirovnávaný k Donaldu Trumpovi, je popisován jako rocková hvězda spíše než jako politik.

Libertariánský ekonom Javier Milei porazil ministra hospodářství Sergia Massu a stal se tak argentinským prezidentem. Mileiho ekonomické návrhy jsou radikální, ale osobní život – od jeho vášně pro „tantrický sex“ až po klonované „čtyřnohé děti“ – vyvolal stejnou kontroverzi.

## 1. Outsider

---

Milei je v politice nováčkem, v roce 2021 vytvořil koalici Liberty Advances a v téže roce zvítězil ve volbách do argentinské Poslanecké sněmovny. Jeho kampaň v roce 2021 nabídla předzvěst toho, co bude následovat v letošní prezidentské kampani: Milei odsoudil své levicové soupeře jako „neužitečné parazity, kteří nikdy nepracovali“, a slíbil, že „tyto zločince vykopne“.

Flashback: President-elect of Argentina Javier Milei says leftists are "shit" because "If you think differently, they will kill you!" WATCH [pic.twitter.com/O0oo4bkeFn](https://pic.twitter.com/O0oo4bkeFn)

— Simon Ateba (@simonateba) [November 20, 2023](#)

Před vstupem do politiky byl Milei významným ekonomem, spisovatelem a pravidelným hostem televizních debat. Milei byl bojovný diskutér a často se pouštěl do vulgárních tirád na adresu svých oponentů, nechvalně proslul tím, že starostu Buenos Aires Horacio Rodrigueze Larretu označil za „nechutný kus h\*\*na“ a guvernéra provincie Buenos Aires za „dábelského trpaslíka“.

## 2. Jasně vítězství

---

Milei v nedělním druhém kole voleb porazil Massu poměrem hlasů téměř 56 % ku 44 %, přestože předvolební průzkumy veřejného mínění ukazovaly, že má před ministrem hospodářství jen nepatrný náskok. Massa získal v prvním kole 36 % hlasů oproti 30 % Mileiho.

Levice dominuje argentinské politice již více než půl století a peronističtí kandidáti – jako Massa – vyhráli deset ze třinácti voleb, kterých se od roku 1946 mohli zúčastnit. Od konce argentinské vojenské diktatury v roce 1983 se peronisté drželi u moci celkem 28 let.

Za posledních deset let se inflace vyšplhala na téměř 150 %, počet Argentinců žijících v chudobě vzrostl na 40 % a peso kleslo vůči americkému dolaru na rekordní minimum. Analytici uvádějí, že Massa je s tímto poklesem neoddělitelně spjat, a proto se mnoho obvykle levicových voličů postavilo na stranu Mileia, protože v něm viděli šokového terapeuta schopného oživit skomírající ekonomiku.

### **3. Radikální reformy**

---

Milei sám sebe popisuje jako „anarchokapitalistu“, který obhájí volný trh a považuje státní zásahy do ekonomiky za zásah do osobní svobody. Během své kampaně se Milei pravidelně oháněl motorovou pilou, což je dramatická ilustrace slibů snížit sociální výdaje, zrušit centrální banku a snížit počet ministerstev o více než polovinu. Milei také slíbil zrušit kontrolu kapitálu, ukončit vládní ochranu národního průmyslu a nakonec se vzdát pesa ve prospěch amerického dolaru.

### **4. Divoká osobnost**

---

Milei byl díky své charakteristické kšticí vlasů a sklonem zpívat na politických shromážděních v médiích vykreslován spíše jako „rocková hvězda“ než jako běžný politik. A Milei udělal jen málo pro to, aby tuto svou image rozptýlil, když se v roce 2020 v jedné talk show pochlubil svou minulostí „instruktora tantrického sexu“ a účastí na několika „trojkách“.

Milei nebyl nikdy ženatý a žije s pěti anglickými mastify, které nechal naklonovat ze svého již zesnulého psa jménem Conan, podle barbara Conana. Milei označil dvoustakilové psy za své „čtyřnohé děti“ a podle svého neoficiálního životopisce Juana Luise Gonzaleze se pomocí věštce s Conanem radí v politických otázkách.

Když na něj reportér zatlačil, Milei řekl, že „to, co dělám se svým duchovním životem a ve svém domě, je moje věc. Pokud mi Conan radí v politice, znamená to, že je nejlepším poradcem lidstva“.

Milei si také přivydělává jako superhrdina a na několika komiksových conech v Argentině se objevuje v převleku za „generála AnCapa“, postavu, kterou sám vytvořil a jejímž účelem na Zemi je podle Mileiho „nakopat keynesiáncům a kolektivistům zadek“.

President-elect Javier Milei once appeared singing about the economic crisis of Argentina while dressed as General Ancap, his superhero alter ego.

[pic.twitter.com/mKBeECLm4c](https://pic.twitter.com/mKBeECLm4c)

— Crazy Ass Moments in LatAm Politics (@AssLatam) [November 20, 2023](#)

## 5. Přátelé a nepřátelé

---

Milei je pro svůj status outsidera a liberálního používání urážek přirovnáván k bývalému americkému prezidentovi Donaldu Trumpovi. Stejně jako Trump se Milei vyžívá v rozčilování mocných a svou nejopovržlivější rétoriku si schovává pro ty, které vnímá jako „komunisty“.

Papeže Františka při různých příležitostech označil za „jezuitu, který propaguje komunismus“, a „komunistické lejno“, změnu klimatu označil za „neomarxistickou lež“ a pohrozil přerušáním diplomatických vztahů s „komunistickou“ Čínou a Brazílií. Milei také vyjádřil podporu Ukrajině v jejím konfliktu s Ruskem a v kampani prohlásil, že je proti vstupu Argentiny do skupiny BRICS.

Kromě toho v souvislosti s probíhající izraelskou invazí do Gazy Milei v neděli pro deník Times of Israel uvedl, že „důrazně vyjádřil“ podporu izraelské armádě, a že by argentinské velvyslanectví v židovském státě nejraději přesunul z Tel Avivu do Jeruzaléma.

Na kontinentu, kde dominují levicoví lídři, se Mileiho zvolení setkala se smíšenými reakcemi. Brazilský prezident Luiz Inacio Lula da Silva v povolebním vzkazu na sociálních sítích odmítl Mileiho jmenovitě zmínit a napsal, že „demokracie je hlasem lidu a musí být vždy respektována“. Kolumbijský prezident Gustavo Petro označil Mileiovo vítězství za „smutné pro Latinskou Ameriku“.

Trump naopak prohlásil, že je na Mileiho „velmi hrdý“. Zvolený prezident prý „učiní Argentinu opět velkou“. V podobném příspěvku na sociálních sítích bývalý brazilský pravicový prezident Jair Bolsonaro prohlásil, že „v Jižní Americe opět svítá naděje“.

*Zdroj: [rt.com](https://www.rt.com)*

sponzorováno